ЮБИЛЕИ

УДК 929:902(470.51)(045)

Е. М. Черных

# К ЮБИЛЕЮ АРХЕОЛОГА РИММЫ ДМИТРИЕВНЫ ГОЛДИНОЙ



DOI: 10.35634/2224-9443-2021-15-4-722-723



В ноябре 2021 г. исполняется 80 лет заслуженному работнику высшей школы РФ, заслуженному деятелю науки УР, лауреату Государственной премии УР (2001 г.), профессору Удмуртского государственного университета Римме Дмитриевне Голдиной.

Римма Дмитриевна Голдина — выдающийся специалист в области средневековой археологии Восточной Европы и Урала; велик ее вклад в разработку проблем хронологии восточноевропейских и финноугорских древностей, древней и ранней этнической истории пермских народов Предуралья. В основе работ ученого лежит колоссальная трудоспособность, невероятная энергия и умение заряжать ею своих учеников, что во многом предопределило формирование научной школы профессора Р. Д. Голдиной в Удмуртском университете. Благодаря созданной волей и талантом Р.Д. Голдиной Камско-Вятской археологической экспедиции, археологический ландшафт огромного региона между Волгой и Уралом пополнили

около 1000 новых памятников, а предыстория Удмуртии «шагнула» вглубь почти на шесть тысячелетий — из позднего бронзового века в век каменный. В научном багаже юбиляра около 400 публикаций, в том числе более 20 монографий. К ним с полным правом можно было бы добавить диссертации ее учеников, а также всех тех, кто защищался в диссертационном совете Удмуртского университета, более двух десятилетий опиравшемся на плечи немногих титанов, но прежде всего — Риммы Дмитриевны.

Как ученый-археолог Римма Дмитриевна никогда не считала археологию наукой только для избранных. Она была убеждена сама и наставляла нас, что, только опираясь на широкий круг причастных к археологии, сочувствующих нелегкому полевому труду, возможно сохранение археологических памятников — особой части нашего общего культурного наследия. Работа в общественных организациях, тесное сотрудничество с местной властью, приобщение к истории и просвещению «от старца до уного» — главные составляющие в этом трудном, противоречивом и крайне тяжело продвигающемся у нас деле. Инициированные ею почти четверть



века назад идеи организации в Удмуртии археологических музеев под открытым небом в Зуевых Ключах и д. Тарасово до сих пор не нашли поддержки, но она верит, что и власть, и общественность непременно «созреют» для этого общего, столь востребованного сегодня дела. Р. Д. Голдина – прекрасный популяризатор своей любимой науки. Как лектор она умеет находить самые нужные слова, чтобы с первых секунд завладеть вниманием аудитории. А ее книги «Силуэты растаявших веков», «Большая Соснова – большая любовь» – это не только воспоминания о близких, о себе, но и тонкие наблюдения за «нивой» научной жизни, всегда живые наброски о людях науки, прекрасная демонстрация коммуникативной памяти. Сами по себе они уже достойны стать предметом отдельных историографических исследований.

На профессиональном пути Риммы Дмитриевны было огромное количество неожиданных поворотов (как она сама признавалась – случайностей), знаковых событий и встреч. Путь археолога и организатора археологической науки сопровождали безусловные удачи и определенные разочарования, стезю педагога и учителя – создание собственной научной школы в Удмуртском университете. Более 10 лет как декан она руководила историческим факультетом, дав путевку в жизнь нескольким поколениям высококвалифицированных историков. Можно без стеснения говорить, что ее трудами историческое и археологическое образование обрели престиж и авторитет не только в Урало-Поволжском регионе, но и в России, и за рубежом. Римма Дмитриевна – член Финно-угорского общества (Финляндия, Хельсинки), почетный член научного общества «Регули» (Венгрия, Будапешт).

Публикации учеников и коллег выдающегося ученого, продолжающие «юбилейную серию», начатую в Вестнике Удмуртского университета – это наша благодарность Римме Дмитриевне за ее «уроки жизни» в науке!

Поступила в редакцию 19.08.2021

#### Черных Елизавета Михайловна,

кандидат исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Удмуртский госуниверситет», 426034, Россия, г. Ижевск, ул. Университетская, 1, e-mail: emch59@mail.ru

#### E. M. Chernykh

### TO THE ANNIVERSARY OF THE ARCHAEOLOGIST RIMMA DMITRIEVNA GOLDINA

DOI: 10.35634/2224-9443-2021-15-4-722-723

Citation: Yearbook of Finno-Ugric Studies, 2021, vol. 15, issue 4, pp. 722–723. In Russian.

Received 19.08.2021

## Chernykh Elizaveta Mikhailovna,

Candidate of Historical Sciences, Professor,
Udmurt State University
1, ul. Universitetskaya, Izhevsk, 426034, Russian Federation,
e-mail: emch59@mail.ru